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1. ინფორმაცია  კოლეჯის შესახებ

შპს. ,,პროფიუნიტი“ ჩამოყალიბდა 2002  წელს. 2009 წელს სასწავლებელმა  გაიარა აკრედიტაცია,  რის საფუძველზე ფუნქციონირება დაიწყო   პროფესიულმა უმაღლესმა სასწავლებელმა,  ხოლო 2011 წელს სასწავლებელმა  მიიღო ავტორიზაცია  და ჩამოყალიბდა საზოგადოებრივი კოლეჯი. ამჟამად ფუნქციონირებს როგორც პროფესიული საგანმანათლებლო დაწესებულება/კოლეჯი.
  საგანმანათლებლო დაწესებულება მთელი თავისი არსებობის მანძილზე ორიენტირებული იყო და არის სამთო და ენერგეტიკული  მრეწველობისათვის    საჭირო   კვალიფიკაციის მქონე პროფესიული    კადრების   მომზადებაში.

კოლეჯის მისია:
კოლეჯის მისიაა ინოვაციური მიდგომებით მაღალი ხარისხის სასწავლო პირობებით პრაქტიკულ საქმიანობაზე ორიენტირებული პროფესიონალური კადრების მომზადება ქვეყნის სამთო წარმოების სფეროს შრომის ბაზრის ცვალებადი, კონკურენტუნარიანი და განვითარებაზე ორიენტირებული მოთხოვნების გათვალისწინებით ქვეყნის ეკონომიკის განვითარების ხელშეწყობის მიზნით.
კოლეჯის ხედვა:
· კოლეჯში მიღებული განათლების ხარისხი სრულად პასუხობდეს შრომის ბაზრის მოთხოვნებს. 
· სწავლებისა და მომსახურების მაღალი ხარისხით, პროფესიონალი მასწავლებლებით, მოტივირებული, წარმატებული პროფესიული  სტუდენტებითა და პრაქტიკოსი კურსდამთავრებულებით, სამთო დარგის დამსაქმებლებთან თანამშრომლობითა და პარტნიორებით ერთ-ერთი წამყვანი მონოპროფილური პროფესიული საგანმანათლებლო დაწესებულება გახდეს ქვეყნის ეკონომიკაში სამთო წარმოების განვითარების ხელშეწყობის მიზნით.
კოლეჯის ღირებულებებია:
· პროფესიონალიზმი და რეპუტაციაზე ზრუნვა;
· განათლების ხელმისაწვდომობა;
· განვითარებისკენ სწრაფვა;
· უსაფრთხო სასწავლო და სამუშაო გარემო;
· გამჭვირვალობა და სამართლიანობა;
· პიროვნებაზე ორიენტირებულობა და უფლებების დაცვა;
· სიახლეების დანერგვის მუდმივი მზაობა;
· პარტნიორ ორგანიზაციებთან  თანამშრომლობა

  2. სწავლის შედეგების მიღწევის დადასტურება და კრედიტის მინიჭება

	კრედიტის მინიჭება ხორციელდება სწავლის შედეგის მიღწევის დადასტურების საფუძველზე.
სწავლის შედეგის მიღწევის დადასტურება შესაძლებელია: 
ა)წინმსწრები ფორმალური განათლების ფარგლებში მიღწეული სწავლის შედეგების აღიარებით (ჩათვლა);
ბ)არაფორმალური განათლების  გზით   მიღწეული სწავლის შედეგების დადასტურება განათლებისდამეცნიერების   მინისტრის მიერ დადგენილი   წესით;
გ) სწავლის შედეგების დადასტურება შეფასების გზით.
არსებობს განმავითარებელი და განმსაზღვრელი შეფასება.
განმავითარებელი შეფასება შესაძლოა განხორციელდეს როგორც ქულების, ასევე ჩათვლის პრინციპების გამოყენებით.
განმსაზღვრელი შეფასება ითვალისწინებს მხოლოდ ჩათვლის პრინციპებზე დაფუძნებული (კომპეტენციების დადასტურებაზე დაფუძნებული)სისტემის გამოყენებას და უშვებს შემდეგი ორი ტიპის შეფასებას:
ა) სწავლის შედეგი დადასტურდა;
ბ) სწავლის შედეგი ვერ დადასტურდა.
განმსაზღვრელი შეფასებისას უარყოფითი შედეგის მიღების შემთხვევაში პროფესიულ სტუდენტს უფლება აქვს პროგრამის დასრულებამდე მოითხოვოს სწავლის შედეგების მიღწევის დამატებითი შეფასება. თუ მოდული არ წარმოადგენს  სხვა მოდულის წინა პირობას, წინააღმდეგ შემთხვევაში  სტუდენტს ეძლევა ერთ კვირიანი ვადა მოდულის დასადასტურებლად.    

3.  პროფესიული კვალიფიკაციის მინიჯება
1 პროფესიული კვალიფიკაციის მინიჭება წარმოადგენს   კოლეჯ „პროფიუნიტი"-ს პრეროგატივას. კვალიფიკაციის მინიჭება ხდება დაწესებულებაში მოქმედი საკვალიფიკაციო კომისიის გადაწყვეტილების საფუძველზე: პროფესიული კვალიფიკაციის მოსაპოვებლად, სტუდენტმა უნდა დააგროვოს პროფესიულ საგანმანათლებლო პროგრამაში განსაზღვრული ყველა მოდულებით (სავალდებულო ზოგადი, სავალდებულო პროფესიული მოდული და არჩევითი პროფესიული მოდულით(არსებობის შემთხვევაში) გათვალისწინებული კრედიტები.
 2 მას შემდეგ, რაც მოხდება მოცემული კვალიფიკაციის ყველა მოდულის სწავლის შედეგების დადასტურება და სტუდენტების თითოეული მოდულით გათვალისწინებული სწავლის შედეგების მიღწევის დამადასტურებელი მტკიცებულებების წარმოდგენა, საკვალიფიკაციო კომისია იხილავს სტუდენტის პირად საქმეს, მის მიერ მიღებულ შეფასებებს. 
3 საკვალიფიკაციო კომისია იღებს გადაწყვეტილებას პროფესიული სტუდენტისათვის კვალიფიკაციის მინიჭების შესახებ ან კვალიფიკაციის მინიჭებაზე უარის თქმის შესახებ. 
4 საკვალიფიკაციო კომისია გადაწყვეტილებას წარმოადგენს ოქმის სახით ;
 5 საკვალიფიკაციო კომისიის ოქმის საფუძველძე დირექტორი გამოსცემს ადმინისტრაციულ აქტს -ბრძანებას განსაზღვრული სტუდენტებისათვის კვალიფიკაციის მინიჭების და შესაბამისი დიპლომის გაცემის შესახებ.

4.   პროფესიულ სტუდენტთა/ მსმენელთა   სერვისები:


· კონსულტაცია

დაინტერესებულ პირს შეუძლია ისარგებლოს საკონსულტაციო მომსახურებით, მიიღოს ინფორმაცია პროფესიული საგანმანათლებლო პროგრამების, პროფესიული მომზადების  პროგრამების, რეგისტრაციის, პროფესიული ტესტირების, ჩარიცხვის, სასწავლო პროცესის ორგანიზებისა და დაგეგმვის, შედეგების დადასტურებასთან დაკავშირებულ პროცესების, სწავლის შედეგების შეფასების, გასაჩივრების შესაძლებლობის ,პრაქტიკის განხორციელების ადგილების და სხვა მნიშნელოვანი საკითხების შესახებ.

· დასაქმება

კარიერული საკითხების და დასაქმების ხელშეწყობის მიზნით ხდება პროფესიულ სტუდენტთა/მსმენელთა კონსულტირება, ეძლევა ინფორმაცია პარტნიორი კომპანიების, ვაკანსიების შესახებ. პროფესიულ სტუდენტთა/მსმენელთა მონაწილეობით ეწყობა შეხვედრები დამსაქმებლებთან.


· ბიბლიოთეკა –სამკითხველო

 პროფესიულ სტუდენტს/მსმენელს შეუძლია ისარგებლოს ბიბლიოთეკაში დაცული საბიბლიოთეკო რესურსით, ბიბლიოთეკის საძიებო საშუალებებით, რომელიც ხელმისაწვდომია, როგორც მატერიალური ასევე ელექტრონული ფორმით. ელექტრონული საძიებელი და ელექტრონული ლიტერატურა განთავსებულია კოლეჯის ვებ-გვერდზე   www.profiuniti.edu.ge. პროფესიულ სტუდენტს/მსმენელს შეუძლია ისარგებლოს სამკითხველო დარბაზით და ინტერნეტში ჩართული კომპიუტერებით. 
5.პროფესიულ სტუდენტთა/ მსმენელთა ინციატივების მხარდაჭერა


კოლეჯი მხარს უჭერს პროფესიულ სტუდენტთა/მსმენელთა არაფორმალური აქტივობების წახალისებას და შემუშავებული აქვს ინიციატივის და გადაწყვეტის მექანიზმები, ადმინისტრაციასა და პროფესიულ სტუდენტებს/მსმენელებს შორის ეფექტური კომუნიკაციისთვის არჩეულია ჯგუფის ლიდერი.


  6.პარტნიორი ორგანიზაცია

შპს ,,ჯორჯიანმანგანეზი“                    
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7. ჩარჩო დოკუმენტის  საფუძველზე  შექმნილი პროფესიული საგანმანათლებლო პროგრამა  ,,სამთო საქმე“ მიმართულებები:
1.  სამთო ტექნიკოსი
2.  სამთო ელექტრომექანიკოსი    
3.    მყარი წიაღისეულის გამდიდრების  ტექნოლოგიის სპეციალისტი 
სწავლების ხანგრძლივობა  11 თვე  
[bookmark: _GoBack] 
1. პროგრამის სახელწოდება: სამთო ტექნიკოსი
       2.მისანიჭებელი კვალიფიკაცია - საბაზო პროფესიული კვალიფიკაცია სამთო საქმეში
3.მიზანი
პროგრამის მიზანია მოამზადოს სპეციალისტი, რომელიც შეძლებს სამთო საწარმოში ძირითადი გვირაბსაგამყვანო სამუშაოების შესრულებას და მათზე კონტროლის განხორციელებას. უზრუნველყოფს  მუშაობის პროცესში წარმოქმნილი შეუსაბამობების დროულ აღმოჩენასა და მათ აღმოფხვრას.
3. დაშვების წინაპირობა - საბაზო განათლება
4. კურსდამთავრებულთა კარიერული შესაძლებლობები 
პროგრამის დასრულების შემდეგ პირს შეუძლია დასაქმდეს  მიწისქვეშა სამთო საწარმოებში (შახტები, მაღაროები), სატრანსპორტო გვირაბებში (სარკინიგზო, საავტომობილო), მეტროპოლიტენში.

5. სტრუქტურა და მოდულები

საბაზო პროფესიული კვალიფიკაცია სამთო საქმეში პროფესიული კვალიფიკაციის (კონცენტრაცია - სამთო ტექნიკოსი) მისანიჭებლად პროფესიულმა სტუდენტმა უნდა დააგროვოს 60 კრედიტი,(არაქართულ ეროვნების სტუდენტებისთვის 76 კრედიტი)  საიდანაც ზოგადი მოდულების რაოდენობაა - 10 კრედიტი, საერთო პროფესიული სავალდებულო მოდულების - 4 კრედიტი, სავალდებულო პროფესიული მოდულების - 35 კრედიტი და არჩევითი პროფესიული მოდულების - 11 კრედიტი. სწავლის   ხანგრძლივობაა 11 თვე.
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     1.პროგრამის სახელწოდება-მყარი წიაღისეულის გამდიდრების ტექნოლოგიის სპეციალისტი
      2.მისანიჭებელი კვალიფიკაცია - საბაზო პროფესიული კვალიფიკაცია სამთო საქმეში
3.მიზანიპროფესიული  პროგრამის  მიზანია  მოამზადოს სპეციალისტი, რომელსაც მოცემული სტანდარტის მიხედვით  შეეძლება:
· მყარი წიაღისეულის(მანგანუმის) მამდიდრებელ  ფაბრიკაში  მოსამზადებელი და ძირითადი  ტექნოლოგიური პროცესების  მართვა.   
· გამდიდრების პროცესში გამოყენებული  ძირითად და  დამხმარე აპარატურის მუშაობის ტექნოლოგიური პარამეტრების განსაზღვრა;
· საჭიროების შემთხვევაში  მექანიზმებსა  და დანადგარებზე   სარემონტო სამუშაოების ჩატარება.  
· მამდიდრებელ ფაბრიკაში ტექნიკური უსაფრთხოების წესების დაცვა.

4.დაშვების წინაპირობა:  საბაზო განათლება
5.  კურსდამთავრებულთა კარიერული შესაძლებლობები 
პროგრამის დასრულების შემდეგ პირს შეუძლია დასაქმდეს სამთო საწარმოებში, კერძოდ მყარი წიაღისეულის (მანგანუმის, სპილენძის, ოქროს, ტყვიის, თუთიის, ბარიტის, რკინის, ვერცხლის, ნახშირის, საშენი და მოსაპირკეთებელი მასალების და სხვა) მომპოვებელი და გადამამუშავებელ ორგანიზაციებში.
6.სტრუქტურა და მოდულები
საბაზო პროფესიული კვალიფიკაცია სამთო საქმეში პროფესიული კვალიფიკაციის (კონცენტრაცია - მყარი წიაღისეულის გამდიდრების ტექნოლოგიის სპეციალისტი) მისანიჭებლად პროფესიულმა სტუდენტმა უნდა დააგროვოს 60 კრედიტი, (არა ქართულ ეროვნების სტუდენტებისთვის 75 კრედიტი)  საიდანაც ზოგადი მოდულების რაოდენობაა - 10 კრედიტი, საერთო პროფესიული სავალდებულო მოდულების - 4 კრედიტი, სავალდებულო პროფესიული მოდულების - 35 კრედიტი და არჩევითი პროფესიული მოდულების - 11 კრედიტი. 
სწავლის   ხანგრძლივობაა 11 თვე.
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	საბაზო განათლება
	5

	7
	წიაღისეულის გამდიდრების პროცესების ავტომატური კონტროლის   საშუალებები
	საბაზო განათლება
	5

	ჯამი:
	35

	არჩევითი  პროფესიული მოდულები

	1
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	8

	2
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შენიშვნა: მოდულის, ქართულიენა A2 გავლა სავალდებულოა მხოლოდ იმ ჩარიცხული პირებისათვის, რომლებსაც არ უდასტურდებათ ქართული ენის კომპენტენცია,   აღნიშნული პირებისათვის პროფესიულ საგანმანათლებლო პროგრამაზე სწავლება   იწყება  ქართული  ენის  მოდულით. 
8. მომზადების პროგრამა:
1. გვირაბგამყვანი.  
თეორია 240 სთ;  პრაქტიკული 270 სთ;  
სწავლების ხანგრძლივობა  4  თვე

2. ელმავლის მემანქანე
თეორია  240 სთ;  პრაქტიკული 180 სთ;  
სწავლების ხანგრძლივობა  3 თვე

9.   სასწავლო დროის განაწილება
     სასწავლებელში  სასწავლო პროცესი იყოფა ორ ნაწილად  თეორიული და პრაქტიკული კომპონენტის სწავლება. სწავლების ხანგრძლივობა  შეადგენს:
 თეორიული ნაწილის--1 სთ და 20 წთ.
პრაქტიკული კომპონენტის  ---დღეში 6  სთ.
          სასწავლებელი ისვენებს ყველა ოფიციალურად გამოცხადებულ დასვენების დღეებში, რომელიც აღნიშნულია საერო და საეკლესიო კალენდრებში.    

10.მატერიალური რესურსი
სასწავლებელს აქვს საკუთარი შენობა, სასწავლო მატერიალური ტექნიკური ბაზა,  ინფორმატიკის,  სამთო–გეოლოგიური და გეოლოგიის კაბინეტები, სამთო ელექტრო მექანიკის  ლაბორატორია, საფლოტაციო ფაბრიკის მაკეტი, აფეთქებითი სამუშაოების ჩატარების იმიტაციიისათვის საჭირო თვალსაჩინოება, (სანგრევის საიმიტაციო მულაჟი. 
                                                                                                                       

11. დიპლომის       გაცემა
    სასწავლებელში სწავლა დამთავრებულად ითვლება თუ სტუდენტმა დაასრულა  სწავლების სრული   კურსი და დააგროვა დიპლომის  მოპოვებისათვის საჭირო კრედიტების რაოდენობა .
დავამატოთ აქტივობები (სურათები)   
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