სამთო საქმის საფუძვლები
[bookmark: _GoBack]სამრეწველოსაწარმოს, რომლისდანიშნულებაასასარგებლოწიაღისეულისმოპოვება, სამთოსაწარმოეწოდება.
მაღარო, შახტი----სასარგებლო წიაღისეულის მიწისქვეშა დამუშავების წესით მომპოვებელი საწარმო, სამთო გვირაბების ერთობლიობით და განიავების ერთიანი სისტემით.საბადოსველისნაწილს, რომელსაცამუშავებსშახტიანმაღარო, შახტის ან მაღაროსველიეწოდება.
სამთოსაწარმოსმშენებლობახორციელდებაპროექტით, რომელიცწიაღისეულისსაბადოსძიებისმასალებზედაყრდნობითგეოლოგიურიორგანიზაციაიძლევასაბადოსდახასითებას,სადაცმოცემულიასაბადოსდამისიმარაგისამომწურავიდახასიათება---- ფენებისრაოდენობადასისქე, მათიგანლაგებისელემენტები, ქანებისაგებულება, წიაღისეულისხარისხი, აირშემცველობადასხც. 
მიწისწიაღშიგანლაგებულსაბადოსანმისნაწილისსაერთომარაგსგეოლოგიურიმარაგიეწოდება. საბალანსომარაგისნაწილს, როდესაც საბადოსდამუშავებისასვერიღებენდარჩებამიწისწიაღშიდანაკარგებსუწოდებენ.
მიწისწიაღშიარსებულმინერალურნივთიერებებს, რომელთამოპოვებაშესაძლებელიატექნიკისგანვითარებისთანამედროვედონისპირობებეშიდაეკონომიურადხელსაყრელიასასარგებლოწიაღისეულიეწოდება.   სასარგებლოწიაღისეულიბუნებაშიგვხვდება:  მყარ(ნახშირი, შავიდაფერადილითონებისმადნები, ძვირფასიქვებიდასხვ.), თხევად(ნავთობი, მინერალურიდაჩვეულებრივიწყლები, სინდიყიდასხვ.) დააირად(ბუნებრივიაირი) მდგომარეობაში.
წარმიშობის მიხედვით ქანები იყოფა სამ დიდ ჯგიფად:  მაგმური ( მაგმის გაცივებით წარმოიქმნება),ნალექი (კირქვა, ქვიშაქვა, ნახშირი, ნალექი რკინის,  მანგანუმის მადნები და სხვა) და მეტამორფული( კვარციტი, კრისტალური ფიქალი, მარმარილო).
მიწისწიაღშიბუნებრივადდაგროვილსასარგებლოწიაღისეულსსაბადოეწოდება.  საბადოთაწარმოშობისპირობებმადიდიგავლენაიქონიამათფორმასდაგანლაგებაზე. ამოტომძირითადიმაგმურიქანებიწარმოდგენოლიარიანძარღვებისსახით, ხოლონალექიდაქვიშობრივისაბადოებიწარმოდგენილიაფენებისანფენოვანისაბადოებისსახით.
ფენაეწოდებანალექქანს, რომელიცვრცელდებასაკმაოდდიდიფართობზედაგვერდებიდანშემოსაზღვრულიამეტნაკლებადპარალელურისიბრტყეებით.   ფენისშემომსაზღვრელ (მოსაზღვრე) ქანებს - გვერდითიქანებიეწოდება. იმქანებს, რომლებიცფენასქვემოდანესაზღვრებიანანურომლებზედაცგანლაგებულიაფენა, ფენისსაგებიგვერდიანიატაკიეწოდება.ხოლოქანებს, რომლებიცმასზემოდანესაზღვრებიან, ანურომლებიცუშუალოდფენისზემოდანარიანგანლაგებულნი - ფენისსახურავიგვერდიანჭერიეწოდება.
ფენისჭერსადაიატაკსშორისუმაკლესმანძილსფენისსისქეეწოდება. ფენისიმნაწილს, რომელიცუშალოდგამოდისმიწისზედაპირზეფენისგამოსავალიეწოდება.
მადანიმასივშიმოთავსებულისასარგებლოწიაღისეულია,რომელიცლითონსანსხვაქიმიურნივთიერებასიმრაოდენობითშეიცავს, რომლისდამუშავებახელსაყრელია. მადნისღირებულებამასშიწიაღისეულისკომპონენტისრაოდენობითგანისაზღვრება. მადნის 1ტონაზე, რაცმეტიამადანშისასარგებლოკომპონენტისშემცველობა, იგიმდიდარმადნადითვლება, ხოლოწინააღმდეგშემთხვევაში-- ღარიბმადნად.
მატერიალურიკეთილდღეობისშექმნისმიზნითმიწისწიაღშიმოთავსებულისასარგებლოწიაღისეულიამოტანილიუნდაიქნესმიწისზედაპირზე, რასაცმოპოვებაეწოდება. მოპოვებასამუშაოთამთელკომპლექსგულისხმობსდანიშნავსზედაპირიდანწიაღისეულამდეამათუიმგზითმისვლას, მასივიდანმისმოცილებასდაზედაპირზეამოტანას. სასარგებლოწიაღისეულისამოღებისმიზნითწარმოებულსამუშაოებსსამთოსამუშაოებებიეწოდება.
სამთოსამუშაოებებისწარმოებისშედეგადმიწისქერქშიიქმნებასიღრუე (სივრცე), რომელიცმიწისქვეშანაგებობასწარმოადგენსდაგვირაბიეწოდება.  ფუნქციონალურიდამოკიდებულებისმიხედვით, გვირაბებიშეიძლებაიყოსდაზვერვითი, რომელიცწიაღისეულისდაძიებისმიზნითგაიყვანება, დასაექსპლუატაციო, რომელიცემსახურებაწიაღისეულისმოპოვებას. საექსპლუატაციოგვირაბებიდანიშნულებისმიხედვითიყოფა:  გამხსნელ, მოსამზადებელ, საწმენდდაკამერულგვირაბებად.
განასხვავებენაგრეთვეღიადამიწისქვეშაგვირაბებს.  მიწისზედაპირზეგაყვანილგვირაბსღია  (თხრილი, ტრანშეა--აქვთმხოლოდიატაკიდაგვერდები), ხოლომიწისნიშნულისქვემოთგაყვანილშეკრულიკონტურისგვირაბსმიწისქვეშაგვირაბიეწოდება. 
გვირაბსაქვასაწყისდაბოლომხარე, ადგილს, საიდანაციწყებაგვირაბისგაყვანასაწყისი, ხოლოსაწინააღმდეგოს-- ბოლომხარეეწოდება.მიწისზედაპირიდანგაყვანილიგვირაბისსაწყისნაწილსგვირაბისპირსუწოდებენ.გაყვანისპროცესშიმყოფიგვირაბისბოლოს, რომელიცსამთოსამუშაოებისშედეგადგადადგილებასგანიცდისგვირაბისსანგრევიეწოდება.
მიწისზედაპირიდანსაბადომდეგაყვანილგვირაბსგამხსნელიგვირაბიეწოდება.  გვირაბებს, რომლებიცსაბადოსჰყოფენამოსაღებველებად, უბნებადდაბლოკებადმოსამზადებელგვირაბებსუწოდებენ.  გვირაბები, სადაცსადაცუშუალოდწარმოებსწიაღისეულისამოღება, საწმენდიგვირაბებია.გრძელსაწმენდგვირაბს (ორიგამოსასვლელით) ლავაეწოდება (80-400 მ), გამხსნელ,  მცირესიგრძისგვირაბებს, რომელთაცგანივკვეთისდიდიფართობიაქვთკამერებსუწოდებენ.
სივრცეშიგანლაგებისთვალსაზრისითარჩევენვერტიკალურ, ჰორიზონტალურდადახრილგვირაბებს.

ვერტიკალურიგვირაბები
  ვერტიკალურ გვირაბებს მიეკუთვნება----- ჭაური, გეზენკი, ბრმა ჭაური, შურფი.
ჭაური - ფუჭ ქანში გაყვანილი გვირაბი, რომელსაც აქვს უშუალო გამოსასვლელიი მიწის ზედაპირზე და განკუთვნილია მიწისქვეშა სამუშაოების მომსახურეობიშათვის.  ჭაურის ზედა ნაწილს ეწოდება ჭაურის პირი, ქვედა ნაწილს - ზუმფი.  დანიშნულების მიხედვით ჭაური შეიძლება იყოს ძირითად და დამხმარე. ძირითადი ჭაური ემსახურება ზედაპირზე წიაღისეულის ამოტანას დამხმარე ჭაურის დანიშნულებაა ხალხის აყვანა - ამოყვანა, მანქანების, მასალების ტრანსპორტირება და ფუჭი ქანის ამოტანა.
ბრმა ჭაური - ვერტიკალური გვირაბი, რომელსაც არაქვს უშუალო გამოსასვლელი მიწის ზედაპირზე და ემსახურება ქვედა ჰორიზონტზე მიწიქვეშა სამუშაოებს, წიაღსეულის ამოტანა, ვენტილაცია, ხალხის ჩაყვანა - ამოყვანა.
გეზენკი - ვერტიკალური გვირაბი, ისევე როგორც ბრმა ჭაურს გამოსასლელი მიწის ზედაპირზე არ გააჩნია და განკუთვნილია ზედა ფენიდან ქვევით წიაღისეულის ჩამოსაშვებისათვის, ხალხის მიმოსვლისათვის,ჰაერის მოძრაობისათვის და სხვა.
შურფი - პატარა კვეთის და სიღრმის ვერტიკალური გვირაბი, რომელსაც რომელსაც აქვს უშუალო გამოსასვლელი მიწის ზედაპირზე, განკუთვნილია წიაღისეულის დაზვერვიშათვის ანმიწისქვეშა სამუშაოების მომსახურეობისათვის ( სამაგრი მასალის ჩატაბა, ვენტილაცია,ხალხის ჩასვლა-ამოსბლა). ჭაურისაგან გაბსხვავებით შურფი აღჭურვილი არა არის მექანიკური ამწე მოწყობილობით.
ჰორიზოტალური გვირაბები
ჰორიზონტალურ გვირაბებს მიეკუთვნება  შტოლნა,კვერშლაგი, შტრეკი,  ორტი, გამკვეთი.
შტოლნა - ჰორიზონტალური გვირაბი, რომელსაც უშუალო გამოსასვლელი აქვა მიწის ზედაპირზე, შტოლნა იგივე დანიშნულებისაა როგორისაც ჭაური, ე. ი. ემსახურება წიაღისეულის გამოტანას, ხალხის მიმოსვლას, მასალების მიწოდებას და სხვა. შტოლნა გაიყვანება მთაგორიანი რელიეფის შემთხვევაში როგორც ფუჭ ქანში, ისე თვით ფენაში, თუკი ეს უკანასკნელი ჰორიზონტალურად არის განლაგებული და გამოსასვლელი აქვს ზედაპირზე. დანიშნულების მიხედვით არსებობს საზიდი და  სავენტილაციო შტოლნები
კვერშლაგი - ჰორიზონტალური გვირაბი, რომელსაც უშუალო გამოსასვლელი არ აქვა მიწის ზედაპირზე და გაიყვანება ფუჭ ქანებში ფენის გავრცობის ჯვარედინად (კერძო შემთხვევაში მართობულადაც).
შტრეკი - ჰორიზონტალური გვირაბი, რომელსაც უშუალო გამოსასვლელი არ აქვა მიწის ზედაპირზე და გაიყვანება ფენის განვრცობის მიმართულებით. თუ ფენა ჰორიზონტალურია შტრეკი შეიძლება გაიყვანოს ყველა მიმართულებით. ფუჭ ქანებში გაყვანილ შტრეკს საველე შტრეკი ეწოდება. დანიშნულების მიხედვით შტრეკები იყოფა საზიდ და სავენტილაციო შტრეკებად  საზიდი შტრეკი ემსახურება წიაღისეულის ტრანსპორტირებას, სუფთა ჰაერის გატარებას, ხალხის მიმოსვლას და სხვა. სავენტილაციო შტრეკი განკუთვნილია ჰაერის ამომავალი ჭავლის გატარებისათვის, სამაგრის, ფუჭი ქანის ტრანსპორტირებისა და ხალხის მიმოსვლისათვის.
ორტი - ჰორიზონტალური გვირაბი, რომელსაც უშუალო გამოსასვლელი არ აქვა მიწის ზედაპირზე და გაიყვანება სქელ ფენებში ფენის სახურავ და საგებ და ვერდებს შორის ფენის განვრცობის ჯვარედინად. (ფენის, სახურავ და საგებ გვერდებში გაყვანილი შტრეკების შემაერთებელი გვირაბია, რომელიც სქელი ფენების დროს გამოიყენება). 
დახრილი გვირაბები
დახრილ გვირაბებს მიეკუთვნება დახრილი ჭაური, ბრემსბერგი, ქანობი, შურო, სასვლელი. სასულე.
დახრილი ჭაური - გვირაბი, რომელსაც უშუალო გამოსასვლელი აქვს ზედაპირზე, გაიყვანება ფენაში, მისი დახრის მიმართულებით და განკუთვნილია ტვირთის (წიაღისეულის, ფუჭი ქანის) ასატანად ქვემოდან ზემოთ, მექანიკური საშუალებით
ბრემსბერგი - დახრილი გვირაბი, რომელსაც უშუალო გამოსასვლელი არ აქვა მიწის ზედაპირზე, გაიყვანება ფენაში, მისი დახრის მიმართულებით და ემსახურება სხვადასხვა ტვირთის ჩაშვებას ზემოდან ქვემოთ მექანიკური მოწყობილობების საშუალებით.
ქანობი -  დახრილი გვირაბი, რომელსაც უშუალო გამოსასვლელი არ აქვა მიწის ზედაპირზე, გაიყვანება ფენაში, მისი დახრის მიმართულებით და ემსახურება სხვადასხვა ტვირთის ატანას ქვემოდან ზემოთ მექანიკური მოწყობილობების საშუალებით.
ბრემსბერგი და ქანობი გაიყვანებაროგორც ფენაში, ისე ფენის სახურავ და საგები გვერდის ფუჭ ქანებში.  ფუჭ ქანებში გაყვანის შემთხვევაში მათ უწოდებენ საველე ბრემსბერგს, საველე ქანობს. ბრემსბერგი და ქანობი გაჰყავთ დამრეც და დახრილ ფენებში.
შურო -  დახრილი გვირაბი, რომელსაც უშუალო გამოსასვლელი არ აქვა მიწის ზედაპირზე და მისი საშუალებით ხდება ტვირთის თვით დაშვება ზედა ჰორიზონტიდან ქვედა ჰორიზონტზე. შურო გაჰყავთ მხოლოდ ციცაბოდ დახრილ საბადოებზე, რომელთა ვარდნის კუთხე უზრუნველყოფს წიაღისეულის თვითგორვით მოძრაობას. 	
სასვლელი - დახრილი გვირაბი, რომელიც გაიყვანება ბრემსბერგის  და ქანობის პარალელურად და განკუთვნილია ჰაერის მოძრაიობისათვის, ხალხის მიმოსვლისათვის და მოწყობილობათა, მასალების და ფუჭი ქანის ტრანსპორტირებისათვის.
სასულე - საზიდი შტრეკისა და ბილიკის შემაერთებელი დახრილი გვირაბია,  სასულეს, რომელიც გაიყვანება წიაღისეულში საზიდი და სავენტილაციო შტრეკავის შესაერთებ;ად და განკუთვნილია საწმენდი სანგრევის მოსამზადბლად, გამკვეთი ეწოდება.
დანიშნულებების მიხედვით გვირაბები იყოფა სამ ჯგუფად: კაპიტალური, საექსპლუატაციო და წმენდითი
კაპიტალური გვირაბებია: შტოლნა, ჭაური, დახრილი ჭაური.
საექსპლუატაციო გვირაბებია: შტრეკი, ბრემსბერგი, ქანობი, კვერშლაგი.
წმენდითი გვირაბებია: ლავა, სპირაჯო. 
სამთოსაწარმოებიდამათიძირითადიპარამეტრები.
შახტის ძირითადი პარამეტრებია საწარმოო სიმძლავრე ( სამრეწველო მარაგი, შახტის წლიური მწარმოებლურობა ), შახტის არსებობის ვადა და შახტის ველის ზომები.
ხელსაყრელი გეოლოგიური პირობებისა და დიდი მარაგის შემთხვევაში სამთო საწარმოს მწარმოებლურობა შეიძლება იყოს 4,5; 6.0 და მეტი მლნ ტონა წელიწადში. ბუნებრივია საწარმოო სამძლავრის გადიდებით მისი  მისი სამსახურის ვადა მცირდება.
სასარგებლო წიაღისეულის მოპოვების მეთოდები
            წიაღისეულის მოპოვება-- სპეციალური ტექნიკური საშუალებების და უსაფრთხო, ეკონომიურად ხელსაყრელი ტექნოლოგიური პროცესების ერთობლიობაა, რომლითაც უზრუნველყოფილია წიაღისეულის გაშიშვლება, ძირითადი მასივიდან მოცილება და მიწის ზედაპირზე ამოტანა. 
            ცნობილია მოპოვების შემდეგი მეთოდები (ხერხები) : მიწისქვეშა, ღია, ტექნოლოგიური და ზღვებისა ა ოკეანებეთა ფსკერიდან მოპოვება.
             მიწისქვეშა მოპოვების ხერხი გულისხმობს სამუშაოთა წარმოებას მიწის ზედაპირის ნიშნულის ქვემოთ გაყვანილ გვირაბებში, საიდანაც წიაღისეული ამოაქვთ ვერტიკალური, ჰორიზონტალური და დახრილი გვირაბებით.
              ღია წესით მოპოვება გულისხმობს სამუშაოთა წარმოებას ღია ცის ქვეშ მიწის ზედაპირზე, როდესაც ღია გვირაბებით გამოაქვთ წიაღისეული.
              მოპოვების ტექნოლოგიური მეთოდი გულისხმობს სხვადასხვა ქიმიურ-ფიზიკურ, ბიოქიმიურ და სხვა პროცესებს, რომელთა საშუალებით წიაღისეული მოსცილდება მასას და ამოიტანება ზედაპირზე.
                სასარგებლო წიაღისეულის  პროცესების ზოგადი სახეა ქანის მონგრევა, გამოტანა, გვირაბების გამაგრება, განიავება, გზის მოწყობა, სხვადასხვა დანადგარების, მოწყობილობათა მონტაჟი-დემონტაჟი, ელსადენ, პნევმატურ და კავშირგაბმულობის კომუნიკაციათა გაყვანა და სხვა.
 - ქანის მონგრევის ხერხებია: ხელით, სანგრევი ჩაქუჩებით და ბურღვა-აფეთქევით.
 - ოპერაციათა კომპლექს, რომელის უზრუნველყოფს გვირაბებიდან ზედაპირზე ან სხვა გვირაბში ქანების გატანას, მაღაროს ტრანსპორტი ეწოდება. ჭაურებში ტვირთვის გადაადგილების პროცესს საშახტო აწევა ეწოდება.
-  გაყვანის დროს გვირაბს აძლევენ მდგრად ფორმას ან მასში დგამენ სპეციალურ კონსტრუქციებს, რომელსაც სამაგრს უწოდებენ.  სამაგრის დადგმის პროცესს გამაგრება ეწოდება. სამაგრი შეიძლება იყოს: ხის, ლითონის, ბეტონის, რკინაბეტონის, ქვის და კომბინირებული.  ხით გამაგრების სახებია: სრული და არასრული ჩარჩოთი გამაგრება, ცალთავიანი ბიგებით გამაგრება, მესრული, შტანგური ( ანკერული), წინსწრებითი გამაგრება. გამაგრების ფორმებია: ტრაპეციული, სწორკუთხა, თაღური, წრიული და ნახევრადწრიული.
- მიწისქვეშა რკინიგზა შეიძლება იყოს ერთლიანდაგიანი და ორლიანდაგიანი, რაც დამოკიდებულია გამოზიდვის სიხშირეზე.
- განიავების დანიშნულებაა შენარჩუნებულ იქნას ჰაერის ნორმალური შემადგენლობა, ე.ი. გაიდევნოს გვირაბებიდან დამტვერიანებული და აირებით გაბინძურებული ჰაერი მის ნაცვლად მიწოდებული იქნეს სუფთა ჰაერი. ამისათვის სავენტილაციო დანადგარები უნდა მუშაობდნენ განუწყვეტლივ.
-მაგარი ქანების მონგრევა მხოლოდ აფეთქების ხერხით წარმოებს. ფეთქებადი ნივთიერების საშუალებით ქანების მონგრევას და გაფხვიერების სამუშაოებს აფეთქება ეწოდება. გვირაბებში ბურღავენ შპურებს, მასში ათავსებენ ფეთქებად ნივთიერებებს და აფეთქებენ.
  - შპური ცილინდრული ჩაღრმავების გვირაბია, რომლის დიამეტრი 30-70 მმ-ია, სიღრმე-1,5 -3 და ზოგჯერ 30-75 მმ-ია. 
   - შპურები არის სამი სახის: საყელევი. მომგრევი და მაკონტურებელი.  შპურების ბურღვა ხდება საბურღი დანადგარით.

 სამთო მანქანები და მაღაროს ტრანსპორტი
    სამთო მანქანანების დანიშნულებაა სამთო მასის ან ფუჭი ქანის მონგრევა, ტვირთვა, ტრანსპორტირება, შპურების ბურღვა და გვირაბების გაყვანა.
    გამოყოფენ მიწისქვეშა და ზედაპირის ტრანსპორტს. საშახტო ტრანსპორტი განკუთვნილია ფუჭი ქანის, სამთო მასის, მასალების, მოწყობილობათა ტრანსპორტირებისა და ხალხის გადასაყვანად. 
მიწისქვეშ გამოყენებული სამთო მანქანებია:  საყელავი მანქანები, გვირაბგამყვანი კომბაინები, რანდები,  მტვირთავი და საბურღი მანქანები. მიწისქვეშა ტრანსპორტის ძირითადი სახეა სალოკომოტივო ტრანსპორტი, რომელიც გამოიყებება ჰორიზონტალურ გვირაბებში წიაღისეულის, ფუჭი ქანის და სხვა ტვირთის რკინიგზაზე მოძრავი ვაგონებით და ლოკომოტივებით ტრანსპორტირებისათვის. ტრანსპორტრებისათვის  განკუთვნილია სატვირთო ვანონეტები, ხოლო ხალხის გადასაყვანად- სახალხო ვაგონეტები.
  კარიერზე გამოიყენება- ექსკავატორები  (ჩამჩიანი, ელექტროლი, დიზელზე მომუშავე, გრეიფერული). ქანის ამოღების თვალსაზრისით შედარებით ნაკლები მოცულობის სამუშაოები სრულდება თვლიანი სკრეპერებით, ბულდოზერებით და შნეკსაბურღი მანქანებით.
კარიერებზე გამოყენებულია სარკინიგზო, საავტომობილი და საკონვეირო ტრანსპორტი. 








































